

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЧНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация. Статья посвящена вопросам ограничения правового статуса личности в современном российской обществе в связи с необходимостью обеспечения внутренней и внешней безопасности страны. Жизнь и здоровье человека рассматриваются как социально значимые категории, влияющие на состояние и уровень жизни в государстве. Регулирование общественных отношений представлено как наиболее значимая функция права, реализация которой предполагает установление норм поведения, способствующих прогрессивному развитию общества. Анализируется смысл правовых гарантий здоровья личности и здоровья населения и связанные с этим правовые обязанности граждан и других лиц, находящихся на территории Российской Федерации. Наглядно демонстрируется сущность криминологически значимого фактора распространения наркомании для общества. Немедицинское потребление наркотиков рассматривается как социально опасный фактор. Ограничение свободы распоряжаться своими соматическими возможностями и удовлетворять потребности, в том числе допускать немедицинское потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, обосновывается необходимостью обеспечения общественной безопасности.

Ключевые слова: правовой статус личности, общественная безопасность, здоровье населения, наркотические средства, психотропные вещества и их аналоги.

DOI: 10.17803/1994-1471.2016.70.9.020-024

Проблема правового статуса личности в современном обществе стоит весьма остро. Данное положение связано в первую очередь с тенденциями глобализации, активной миграции, изменением материального базиса и духовной надстройки общества.

В этой связи возникает понимание права и государства как специально созданного средства, предназначенного для обеспечения возможности удовлетворения разнообразных

потребностей человека¹. Поэтому личность с присущей ей телесной неприкосновенностью и духовной свободой требует совершенствования правового регулирования своего статуса в окружающем его мире. Однако гуманизм, справедливость и законность, как наиболее важные принципы права, позволяют рассматривать норму поведения лишь как способ обеспечения общественного взаимодействия во благо всех членов общества.

¹ Подробнее см.: Ганоев О. К. Процесс трансформации идей о правовом государстве в России: история и современность // Актуальные проблемы российского права. 2010. № 3. С. 4—20.

© Егорова Т. И., 2016

* Егорова Татьяна Игоревна, старший преподаватель кафедры уголовного права, кандидат юридических наук Академии Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации
madamti62@yandex.ru
390036, Россия, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1

Вопросы соотношения тенденций отчуждения личности и необходимости формирования ее социально полезных качеств — проблема не только теоретическая. Свобода, которая в современном обществе трансформируется от социального отчуждения через самоотчуждение к аутоагрессии, представляет собой, как видится, угрозу общественной безопасности. В этом смысле можно согласиться с Т. В. Шатковской², что сущность права состоит в поддержании общественных интересов и сохранении целостности социума.

Действительно, сложно признать позитивным для общества проведение умышленных манипуляций со своим телом, следствием которых становится, например, инвалидность или смерть. Федеральный закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»³ прямо закрепляет обязанность граждан заботиться о сохранении своего здоровья (ч. 1 ст. 27). Вполне закономерно предъявление подобного императивного требования именно к лицам, имеющим политико-правовую связь с государством, ведь средства правового регулирования предназначены для обеспечения позитивного развития общества, объединенного суверенной территорией, требующей обеспечения безопасности.

Прогрессивное развитие общества предполагает формирование безопасных условий жизнедеятельности. Рассматривая общественную безопасность с философских и общетеоретических позиций, можно представить ее в виде совокупности «исторически сложившихся форм совместной деятельности людей»⁴ в целях «обеспечения общественного спокойствия, неприкосновенности жизни и здоровья населения, нормального труда и отдыха граждан, нормальной деятельности государственных и общественных организаций, учреждений, предприятий»⁵. Таким образом, эволюционное развитие предполагает сохранение ма-

териальных и духовных основ общества, обеспечение преемственности поколений и их сотрудничество.

Согласно п. 30 Указа Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»⁶ укрепление здоровья населения и обеспечение стабильного демографического развития страны относится к долгосрочным перспективным национальным интересам России.

Таким образом, состояние личности тесно связано с интересами общества и государства. Данные ценности в рамках обеспечения безопасности взаимообусловлены и взаимозависимы. Улучшение благополучия населения предполагает позитивную реализацию соматических прав человека. Так, например, активно обсуждаемое в юридической литературе право на прекращение жизни (право на смерть) является ли правом? Действительно, можно согласиться с мнением Л. Ллойда, что парадоксальным представляется использование права для установления свободы. Недопустимо рассматривать свободу примитивно. Человек — социальное существо, «жизнь которого сложна и многообразна и тесно связана с жизнью других членов общества»⁷. Реализация права предполагает позитивные последствия. Тогда как смерть исключает носителя телесности из системы правоотношений, а этические моменты, связанные с торговлей тканями и органами людей и трупов, не позволяют рассматривать данную проблему как вид экономической деятельности.

Гарантии охраны здоровья граждан и иных лиц, находящихся на территории российского государства, соответствует социальная ценность жизни, закрепленная Конституцией РФ. В соответствии с этим закон располагает определенными средствами охраны складывающихся в обществе отношений. Конструирование Особенной части УК РФ также основывается на приоритете охраны жизни и здоровья личности.

² См.: Шатковская Т. В. Традиционное право в контексте цивилизационного подхода // Актуальные проблемы российского права. 2014. № 9. С. 1823—1827.

³ СЗ РФ. 2013. № 8. Ст. 721.

⁴ Философский словарь / под ред. М. М. Розенталя. М. : Советская энциклопедия, 1989. С. 156.

⁵ Юридический энциклопедический словарь / под ред. А. Я. Сухарева. М. : Политиздат, 1984. С. 204.

⁶ СЗ РФ. 2016. № 1 (ч. II). Ст. 212.

⁷ Ллойд Д. Идея права. М. : Югона, 2002. С. 157.

Как отдельный объект уголовно-правовой охраны глава 25 УК РФ выделяет категорию здоровья населения. Изучение составов преступлений, расположенных в рассматриваемой главе, дает основание полагать, что охрана данной социальной ценности осуществляется путем запрета осуществления различных видов деятельности, связанных с оказанием потребительских услуг населению на основании разрешительных или лицензионных правил. Отдельную группу посягательств образуют деяния, определяющие тенденции и масштабы немедицинского потребления наркотиков.

Не останавливаясь на связи наркотизма с преступностью и правонарушениями, можно отметить, что состояние физического и духовного благополучия населения во многом зависит от состояния здоровья. Так, в 2014 г. в России было официально зарегистрировано 321 796 лиц, состоящих на учете в наркодиспансерах с диагнозом «наркомания». С диагнозом «пагубное (с вредными последствиями) употребление наркотиков» в 2014 г. зарегистрировано 225 419 человек. Из общего числа потребителей наркотиков в 2014 г. 313 802 человека употребляли их инъекционно (58,8 %)⁸.

Очевидно, что наркомания зачастую является источником распространения социально значимых заболеваний и заболеваний, представляющих опасность для общества. Именно лица, инъекционно потребляющие наркотики, являются наибольшей группой риска заболевания СПИДом. У 54,9 % ВИЧ-позитивных с установленными факторами риска заражения, обнаруженных в 2013 г., основной причиной инфицирования указано употребление наркотиков нестерильным инструментом (2012 г. — 55 %; 2011 г. — 55,4 %; 2009 г. — 58,3 %; 2008 г. — 60,7 %; 2007 г. — 60,9 %).

Всего на территории России на 31.12.2013 пребывало 843 526 зарегистрированных ВИЧ-позитивных лиц. По официальным данным, среди вновь выявленных случаев ВИЧ-инфицированных около 8,5 % составляют беременные женщины. В России в целом 0,75 % беременных женщин ВИЧ-инфицированы⁹. Согласно классификации ВОЗ, 1 % ВИЧ-инфицированных среди беременных женщин свидетельствует о переходе эпидемии в генерализованную стадию — распространении среди основной популяции.

Современное немедицинское потребление наркотиков приняло такие масштабы, что на государственном уровне эта проблема признана одной из угрожающих национальной безопасности и здоровью нации, а борьба с наркобизнесом — условием обеспечения международной безопасности. Можно согласиться с мнением И. С. Скифского, что распространенность наркомании, являющейся отрицательной формой девиантности, «в современной России ставит под реальную угрозу здоровье и безопасность населения», имеет существенное значение в генезисе «насильственных и корыстных посягательств, в том числе совершаемых несовершеннолетними, женщинами, военнослужащими»¹⁰.

Вместе с тем, являясь социально-статистической категорией, здоровье населения имеет экономическую ценность, зависящую от комплекса санитарно-статистических показателей: рождаемости, смертности, заболеваемости, средней продолжительности жизни и др.¹¹

Наиболее точно, на наш взгляд, будет отнесение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, к категории посягательств на общественную безопасность и общественный порядок. Так, в Уголовном кодексе Дании рассматриваемая группа преступлений содержится в главе 20 «Преступле-

⁸ Основные показатели деятельности наркологической службы в Российской Федерации : Стат. сб. М. : ФГУ ННЦ наркологии, 2015. С. 17.

⁹ Основные показатели деятельности наркологической службы в Российской Федерации. С. 21.

¹⁰ Скифский И. С. Социопатии и противоправное поведение: моделирование каузальных связей // Актуальные проблемы российского права. 2014. № 12. С. 2895—2901.

¹¹ Популярная медицинская энциклопедия / под ред. Б. В. Петровского. М. : Советская энциклопедия, 1987. С. 221.

¹² Уголовный кодекс Дании / пер. с нем. С. С. Беляева, А. Рычевской. М. : Юридический центр-Пресс, 2001. С. 114—120.

ния, вызывающие опасность для общества»¹², а в Уголовном кодексе Испании — в разделе XVII «О преступлениях против коллективной безопасности»¹³.

Рассматриваемый правовой подход исключает возможность относиться к незаконному обороту наркотиков как к посягательству на здоровье. Тогда как «здоровье личности», определяемое состоянием «человеческого организма, при котором нормально функционируют все его части, органы и системы»¹⁴, тесно связано с понятием «здоровье населения», являющегося социальным благом, характеризующим состояние здоровья неопределенного круга лиц.

Кроме того, в реальности не все средства, отнесенные к категории наркотиков, обладают выраженными негативными физическими последствиями злоупотребления: формирование зависимости, развитие прямой или перекрестной толерантности. Поэтому, как представляется, отчасти правы авторы, утверждающие, что употребление наркотиков может рассматриваться в рамках права «человека самостоятельно распоряжаться своим телом: осуществлять его “модернизацию”, ...изменять функциональные возможности организма и расширять их...

медикаментозными средствами»¹⁵. Возможности применения психоделиков, расширяющих сознание, активно исследовались Дж. Наэмом, Т. Ф. Лири и другими психиатрами.

Вместе с тем немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ связано с нарушением установленного порядка оборота наркотиков, соответствующего основным факторам общественного развития.

Общественное сознание и психика отдельной личности человека должны формироваться в традиционных для общества условиях. Историческое наследие нации, ее дух и душа, позволившие выжить среди стихийных сил природы и многочисленных войн, становятся основой функционирования государства, определяя направления его политики и идеологии. В этой связи современное состояние и тенденции ограничения правового статуса личности в современном обществе имеют своим предназначением определить рамки свободы, снизить негативное воздействие опасных для общества проявлений на общественную безопасность, как состояние защищенности общества и государства от внутренних угроз, связанных с дестабилизацией духовной и физической сфер жизни общества.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Ганоев О. К. Процесс трансформации идей о правовом государстве в России: история и современность // Актуальные проблемы российского права. — 2010. — № 3. — С. 4—20.
2. Загородников Н. И. Преступления против здоровья. — М. : Юрид. лит., 1969. — 168 с.
3. Ллойд Д. Идея права. — М. : Югона, 2002. — 416 с.
4. Крусс В. И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении. К постановке проблемы // Государство и право. — 2000. — № 10. — С. 43—50.
5. Основные показатели деятельности наркологической службы в Российской Федерации : Стат. сб. — М. : ФГУ ННЦ наркологии, 2015. — 166 с.
6. Популярная медицинская энциклопедия / под ред. Б. В. Петровского. — М. : Советская энциклопедия, 1987. — 324 с.
7. Скифский И. С. Социопатии и противоправное поведение: моделирование каузальных связей // Актуальные проблемы российского права. — 2014. — № 12. — С. 2895—2901.
8. Уголовный кодекс Дании / пер. С. С. Беляева, А. Рычевой. — М. : Юрид. центр Пресс, 2001. — 171 с.
9. Уголовный кодекс Испании / пер. с исп. В. П. Зыряновой, Л. Г. Шнайдер. — М. : Зерцало, 1998. — С. 218.

¹³ Уголовный кодекс Испании / пер. с исп. В. П. Зыряновой, Л. Г. Шнайдер. М. : Зерцало, 1998. С. 109—121.

¹⁴ Загородников Н. И. Преступления против здоровья. М. : Юрид. лит., 1969. С. 16.

¹⁵ Крусс В. И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении. К постановке проблемы // Государство и право. 2000. № 10. С. 43.

10. Философский словарь / под ред. М. М. Розенталя. — М. : Политиздат, 1989. — 704 с.
11. Шатковская Т. В. Традиционное право в контексте цивилизационного подхода // Актуальные проблемы российского права. — 2014. — № 9. — С. 1823—1827.
12. Юридический энциклопедический словарь / под ред. А. Я. Сухарева. — М. : Советская энциклопедия, 1984. — 745 с.

Материал поступил в редакцию 19 февраля 2016 г.

SOME ISSUES OF LIMITING THE LEGAL STATUS OF AN INDIVIDUAL IN MODERN SOCIETY

EGOROVA Tatiana Igorevna — Senior Lecturer of the Criminal Law Department, Ph.D., Academy of the Federal Penal Correction Service of the Russian Federation
 madamti62@yandex.ru
 390036, Russia, Ryazan, ul. Sennaya, d. 1

Review. *The article is devoted to the issues of limitation of the legal status of an individual in the modern Russian society in connection with the need to ensure internal and external security of the country. Human life and health are dealt with as socially meaningful categories that affect the status and standard of living in the state. Social relations regulation is described as the most significant function of law implementation that involves setting standards of behavior conducive to the progressive development of the society. The author examines the meaning of legal safeguards for the health of individuals and the health of population, and health related legal obligations of citizens and other persons residing within the territory of the Russian Federation. The paper clearly demonstrates the essence of a criminologically important factor of the spread of drug abuse for the society. Non-medical use of drugs is seen as a socially dangerous factor. Restriction of the freedom to be in charge of their physical abilities and to meet their needs, including non-medical use of narcotic drugs, psychotropic substances or their analogues, is justified by the need to ensure public safety.*

Keywords: *legal status of an individual, public safety, public health, narcotics, psychotropic substances and their analogues.*

REFERENCES (TRANSLITERATION)

1. Ganoev O. K. Process transformacii idej o pravovom gosudarstve v Rossii: istorija i sovremennost' // Aktual'nye problemy rossijskogo prava. — 2010. — № 3. — С. 4—20.
2. Zagorodnikov N. I. Prestuplenija protiv zdorov'ja. — М. : Jurid. lit., 1969. — 168 s.
3. Llojd D. Ideja prava. — М. : Jugona, 2002. — 416 s.
4. Kruss V. I. Lichnostnye («somaticheskie») prava cheloveka v konstitucionnom i filosofsko-pravovom izmerenii. K postanovke problemy // Gosudarstvo i pravo. — 2000. — № 10. — С. 43—50.
5. Osnovnye pokazateli dejatel'nosti narkologicheskoj sluzhby v Rossijskoj Federacii : Stat. sb. — М. : FGU NNC narkologii, 2015. — 166 s.
6. Populjarnaja medicinskaja jenciklopedija / pod red. B. V. Petrovskogo. — М. : Sovetskaja jenciklopedija, 1987. — 324 s.
7. Skifskij I. S. Sociopatii i protivopravnoe povedenii: modelirovanie kausal'nyh svjazej // Aktual'nye problemy rossijskogo prava. — 2014. — № 12. — С. 2895—2901.
8. Ugolovnyj kodeks Danii / per. S. S. Beljaeva, A. Rycheevoj. — М. : Jurid. centr Press, 2001. — 171 s.
9. Ugolovnyj kodeks Ispanii / per. s isp. V. P. Zyrjanovoj, L. G. Shnajder. — М. : Zercalo, 1998. — С. 218.
10. Filosofskij slovar' / pod red. M. M. Rozentalja. — М. : Politizdat, 1989. — 704 s.
11. Shatkovskaja T. V. Tradicionnoe pravo v kontekste civilizacionnogo podhoda // Aktual'nye problemy rossijskogo prava. — 2014. — № 9. — С. 1823—1827.
12. Juridicheskij jenciklopedicheskij slovar' / pod red. A. Ja. Suhareva. — М. : Sovetskaja jenciklopedija, 1984. — 745 s.